

湖州市东风小学教育集团“13456”校本研修		教学设计与反思
新课标理念下的“教学评一体化”慧课堂的探索与实践（下）
	教师姓名
	单位
	上课年级
	课题名称

	吴怡琳
	湖州市东风小学教育集团
	三年级
	连乘解决问题

	


文本解读分析
	
此节课是学生学习了两位数乘两位数、一步乘法解决问题的基础上学习的,此时学生具有笔算乘法和解决问题的基本思路，这些都为学生本节课的学习起到奠基作用。但是，孩子们对于两步计算算式意义的理解并不是那么顺利;灵活解决问题的能力和意识不强;数学学习的应用价值体会不深入。故而学生应经历从具体的生活经验出发发现问题、提出问题、解决问题的过程。掌握两步乘法解决问题的一般思路。体会画图等解决问题策略的多样性，进一步发展数学思维，提高学生分析问题、解决问题的能力。

	


教学目标定位

	
1.经历用两步连乘解决简单实际问题的探究过程，进一步积累对相关数量关系的认识，感受从已知条件出发的解题思路，能用两步连乘正确解答简单的实际问题。
2.进一步培养灵活组合信息解决问题的能力，体会解决问题策略的多样性，进一步发展数学思维，提高分析问题、解决问题的能力。
3.进一步感受乘法运算的实际应用价值,树立学好数学的信心,并体验成功解决问题的快乐。

	
教学重点难点
	能对获取的信息作出正确分析，用连乘计算解决实际问题。
理解数量之间的关系。

	
教学设计

	教学环节
	具体教学步骤
	设计意图

	

一、趣味导入












二、新知探究




活动一



























































活动二











三、练习提升



活动三








四、小结
	1. 播放大熊猫的短视频，引出本课解决问题的情境，并给出一些问题条件。
2. 让学生从给的6个条件中选取2个，并说说可以解决什么数学问题。
3. 学生发言。
4. 教师引导，学生总结“只有两个有关联的条件才能解决一个问题”。


1. 从上述6个条件中选择和“大熊猫吃竹子”有关的信息，并提出数学问题——“一共要花多少钱？”
2. 学生活动要求：在学习单上选择一种方法来解决提出的问题。学有余力的同学可以做两种方法。
选择一：选择信息填入流程图，并列式解答。
[image: 2459d5928c920412a5e50b129af1b6e]选择二：用线段或者示意图表示，并解释解答。
3. [image: f30931990fb84018d9a27c6e59594bb]学生表达解题思路和算式。
（1） 方法一
生1：使用选择一流程图。
生2：使用选择二示意图。
得到算式：85×10=850（元） 850×4=3400（元）
即：先通过“1根85元”和“1捆10根”这两个关联条件得到“1捆几元”的中间问题。再通过中间问题得到的新条件和“一共4捆”求出最终问题。
在黑板上边板书边总结整理思路。
（教师渗透在解决最终问题前，可得到中间问题变成的新条件）
（2） 方法二
       生3：4×10=40（根） 40×85=3400（元）
即：先通过“一共4捆”和“一捆10根”这两个关联条件得到“一共几根”的中间问题。再通过中间问题变成的新条件和“一根85元”求出最终问题。
在黑板上边板书边总结归纳方法。
4. 比较两种方法的异同。（学生讨论）
总结：<1>先选择2个条件不同，得到的中间问题（新条件）不同，但最终结果相同。
      <2>中间的条件都用了两次，即“1捆10根”。追问原因后得出：这个条件和另外两个条件都有关联。
5. 用综合算式再次回顾两种方法。（脱式计算）
方法一：85×10×4=3400（元） 方法二：4×10×85=3400（元）
6. 得到两个关系式：
1根价格×每份数量×份数=总金额
                 每份价格
份数×每份数量×1根价格=总金额
                  总数



1. 利用关系式完成练习一（先带学生找关系）
饲养员们采购矿泉水，1瓶2元，一箱12瓶，采购10箱要花费多少元？（两种方法）
2. 完成练习二，发现无法用上述关系式得到答案。
利用活动一的中间问题变新条件的方法解决此问题：三四年级的小朋友们组织去动物园春游，一个年级有6个班，每班45人，请问有多少小朋友参加此次春游？
3.小结得出：  条件1×条件2×条件3=连乘结果（条件2与其他两个条件都有直接关联，即中间关联量）

今天你收获到了什么？

	视频激趣，调动学生上课积极性。
由一步乘法问题入手，既锻炼学生发现问题的能力，又总结解决问题需要条件的关系，为后续进阶的连乘解决问题做铺垫。

通过归纳法提升学生提出问题的能力。

通过多种形式帮助学生理清题目要求和含义，重点是先通过哪两个条件求出中间问题，再得到最终结果。




通过数形结合的方式让学生能较直观地感受题目，理解题目，从而理清做题思路。





学生通过表达优化了自己的做题思路，并且通过倾听他人的想法拓宽了解题的眼界。


提前感悟中间问题变新条件是解决连乘问题的关键。



强调“关联条件”是解决问题的重点。

解决连乘问题的模板初步形成。



得出求总金额连乘问题的数量关系，提升归纳总结能力和概括抽象能力。




运用总结出的数量关系式解决问题，在练习中加深认识。

知晓大部分连乘问题仍然是用中间问题简化求得的。

	




板
书
设
计
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	本课让学生自主选择条件解决自己喜欢的问题，再引导学生优化方法，渗透数学思想。但本课导入时，给出的条件数量太多，指向性不够明确，容易让学生混淆重点，此外在素材选择时还是应该忠于教材本身；在让学生自由选择条件提出“中间问题”时，应当注意“中间问题”有三个，规定的“中间关联量”太过局限思路，尽管第三种情况较难理解，也应提出来让学生意识到；学习单中的两种解题思路，可以先出示画示意图理解问题的方法，再表达思维图解决问题的过程，从直观到抽象，便于学生理解；在课上应让学生在创新、发散自己思维的过程中体验解决问题的解决过程，教师应加强发挥自己的引导作用，鼓励学生说出自己的想法。
在新课标理念下的“教-学-评”一体化慧课堂中，教师应设计结构化的学习任务，强调学生的生成内容；提供关联性的学习素材，便于学生的目光聚焦于学习核心；利用学生对比性的反馈作品来构成网状关系的教学。
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